

## 热点透析 Hot Dialysis



# 2013 中印论坛在成都举行

本报讯 (记者 喻永国) 10月25日,以“开放、合作与经济增长”为主题的2013“中印论坛”在成都隆重开幕。本次论坛作为第14届中国西部博览会重要活动之一,是第六届中国西部国际合作论坛的重要组成部分。中印两国官员、专家学者以及社会各界代表出席此次论坛。来自印度、尼泊尔、巴西以及中国等国家的官员、学者、企业家等就中印之间的经济、社会、文化发展与合作领域展开探讨。

据了解,此次论坛由商务部国际贸易经济合作研究院、四川省社会科学院、21世纪中印文化交流中心以及印度经济与社会发展学院联合主办。商务部国际贸易经济合作研究院院长霍建国表示,中印同属“金砖国家”,都有很多成功经验和可借鉴之处,对国际经济新秩序有着同样的诉求。他希望印度投资者能够注意到中国改革开放中的新趋势,捕捉更多商机。主办方负责人四川省社会科学院院长侯水平在接受记者采访时说,“这些协议为两国之间的合作,尤其是经贸合作铺平了道路。”他还告诉记者,成都与班加罗尔正式成为友好城市,“未来应该会对合作的领域、合作的范围和形式有一个更具体的计划,这样对四川和印度之间的合作交流十分有利。”侯水平表示,尽管此次论坛是以学术交流为主要目的,但多位印度地方官员在演讲中都进行了投资环境推介。

四川省社会科学院副院长郭晓鸣介绍,本届中印论坛将重点探讨中印之间的经济发展以及合作领域的相关问题。他说:“本次中印论坛将主要讨论三个方面的议题。第一个方面是中印经济和社会发展的宏观比较,包括经济发展战略方面、经济转型方面中印的差异和共同的优势,以及未来的合作领域。第



二个方面是中印经济社会发展中的专项性问题的比较,包括城市化进程中的人口问题,经济快速增长中的平衡问题,中印经济发展中的互利的问题,以及文化的历史与现实的比较等等。也就是从经济、社会、文化、人口、环境等方面进行中印之间的比较。第三个方面,由于西博会是在四川召开,所以也会重点讨论四川与印度之间经济贸易发展的基础和合作前景。”

此次论坛不同于以往,将“开放、合作与经济增长”作为主题。谈及原因,郭晓鸣表示:

“我们认为当前在全球经济增长陷入困境的背景下,中国和印度作为新兴金砖国家成员,

在经济增长中具有相对的比较优势。但是,作为两个发展中大国,同时也在人口、资源和反贫困等方面面临着一些共同的挑战。因此在这一共同背景下,中印之间需要相互合作,扩大开放,来实现更加稳定和持续的经济增长,为全球经济向好的方面转变作出贡献。正因为如此,此次论坛的主题确定为‘开放、合作与经济增长’。”

中国和印度作为新兴的两个发展中大国,对于推动亚洲乃至世界的发展有着举足轻重的作用。近年来,两国在双边贸易迅猛发展的同时,双边关系也取得了实质性的进展。而两国之间频繁开展的一系列合作与交流,正是两国关系良好的催化剂。郭晓鸣也表示,相信此次论坛将对中印两国之间更深领域的交流与合作起到推动作用。

出席论坛的嘉宾对中印两国未来经贸合作持积极乐观态度。印度驻广州总领事馆总领事高志远说,他欢迎中国企业家到印度投资,参与基础设施建设,并在制造业等领域开展合作。他说,“近20多年来,印中经济互动

频繁,2011年双边贸易额达到700多亿美元,我们希望在2015年能够超过1000亿美元的大关。”

随着经济全球化的加快和区域经济的发展,中国和印度之间的经贸合作不断加强,建立了完善的经贸合作体制,双边贸易总额从

2000年的不足30亿美元,上升至2011年最高峰756亿美元。今年5月,李克强总理访问印度,并与印度总理辛格共同发表了《联合声明》,声明中指出,双方将努力实现2015年双边贸易额达到1000亿美元。

印度总理辛格于10月22日至24日访

问中国。中印双方签署了一系列协议或备忘录,并共同发表了中印战略合作伙伴关系未来发展愿景的联合声明,《声明》指出,中印两国将通过加强务实合作、落实互利政策,推动经贸关系迈上新台阶。相信,中印的经贸往来将呈现新局面。

## 优势互补 合作广泛 ——中印专家建言中印经贸合作

本报记者 喻永国

2013中印论坛于成都召开之际,中印专家智慧碰撞中印经贸合作,他们一致认为,中印经贸合作前景广泛。

### 中印文化有着很深渊源

马努哈尔·雅达夫(印度)

作为世界上两大文明古国,中国和印度在文化发展的过程中可能相互借鉴了彼此的很多东西。因此,两者才会在很多方面具有相似性。但是两国各自的特殊国情赋予了它们文化的差异。

它们各自构画的过去的历史阶段上发生了相似的事件。几乎在印度诞生佛教的同一时段,中国产生了儒家思想。两个国家以同样的方式催生了各自伟大的帝王:中国的第一位皇帝秦始皇和印度的孔雀王朝的统治者阿育王。佛教打破了中国和印度两个国家的地理和文化界线。在佛教传入中国之后,两个国家的民众一直秉持相同的精神理想和信念,例如因果报应、轮回转世等。尽管中国人有自己原创的信仰如儒家思想和道教,但是其并不是系统完整的宗教信仰。因此,佛教得以成为了中国首要的精神引导力量。佛教也帮助中国克服了自身很多矛盾和混乱。

中国和印度之间还有很多其他的相似之处。首先,两个国家都是人口众多,正在努力控制其人口的进一步增长。各自不同寻常的庞大人口使这两个国家面临着新的挑战,诸如老龄化等问题。

### 印度莫雷市的边境贸易前景

马尔昌·雷迈因盖姆(印度)

印度曼尼普尔邦的莫雷市与缅甸皆实地区的纳姆法龙相邻,是位于印缅边界和印度东北部的主要贸易枢纽。

印度东北部地区被认为是连接印度南部、东南亚和南亚联盟国家经济体的门户。莫雷市具有跨境贸易和商业的巨大潜力。无论是边境贸易还是普通贸易都要经过莫雷市。

莫雷市的边境贸易产生的价值占印缅贸易总额的2%。其贸易的数量会受到罢工、叛乱、汇率和走私等的影响而造成整个经济体和贸易商整体的损失。印度经历着贸易平衡的逆差,因为其潜在的出口商品不在莫雷地区生产,这就使得在莫雷市设立经济特区以生产可出口的货物成为一种必要。中国对莫雷市—纳姆法龙的边境贸易做出了相当大的贡献,因为许多在纳姆法龙市场上卖的便宜商品例如电子物件和毯子等都来自中国云南省的瑞丽,因为中国是缅甸最大的边境贸易伙伴。通过莫雷市建立印缅边境贸易关系从就业和基础设施发展两方面来讲为当地人带来了福利,并且促进了印缅两国贸易和其他关系的发展。缅甸不仅作为边境贸易伙伴而言对印度是至关重要的,而且对印度的旨在同东亚和东南亚国家建立战略和经济关系的“东塑政策”而言也是意义重大。

**中印城市贫困问题及其宏观成因比较研究**

四川省社会科学院经济所 钟颤 沈茂英

目前,城市贫困问题已成为影响城市持续发展的重大问题之一。中国和印度作为全球两个最大且正处于城市化加速发展中国家,正面临着越来越严峻的城市发展与城市人口贫困问题。

中印城市贫困特点。中国城市贫困问题呈现出“城市贫困人口规模巨大、城市贫困人口构成复杂、城市贫困的城乡交融性与城郊结合部的空间聚集、城市妇女贫困问题严重”等四大特点;印度城市贫困则表现为“城市绝对贫困人口数量大、相对贫困严重,城市贫困人口构成多元化与就业非正规化,城市贫困人口多聚集在贫民窟且生活质量差,城市妇女贫困严重”等四大特点。

中印城市贫困宏观成因。中国方面:经济体制转轨过程中的国企改革是早期城市贫困人口构成的首要原因,社会保障体系不完善与国有企业改革不配套是早期下岗职工陷入持续贫困的制度原因,市场经济推进过程中

的不公平收入分配是城市贫困人口持续扩大的经济原因,大量农村剩余劳动力涌入城市是城市贫困人口持续壮大的社会原因,经济全球化浪潮加剧了中国的城市人口贫困。印度方面:种姓制度是城市底层人民致贫的重要历史原因,殖民剥削和土地改革的不彻底是导致印度城市贫困的重要原因,过度发展资本和技术密集型产业、大量闲置劳动力成为了城市贫困群体,人口出生率高但人口素质却没有显著提高导致城市贫困群体长期且持续的扩大。

中印城市贫困问题的共性特征。乡村人口向城市的大量涌入并在城市空间的相对聚集;经济全球化对城市贫困人口的影响;城市贫困人口人力资本素质低下;城市贫困人口大多为“有工作的穷人”或“穷忙活”,即非正规部门的就业特点。

### 印度投资环境与四川企业进入印度

四川省社会科学院印度研究中心 陈吉祥

现阶段印度对中国投资鼓励与限制共存、拉力与推力同在、政治与经济交往具有极强的正相关性。受此因素影响,四川企业在印投资规模极小,但印度又是一个极具潜力的市场,是川企走向国际化的重要驿站。因此,四川应与印度建立全方位、多层次的沟通渠道,构建互利共赢的机制,打造畅通的信息交流平台,推动四川企业对印投资,创造出互利共赢的大格局。

印度投资环境的有利因素:一是国土面积辽阔,耕地,二是自然资源丰富。其拥有云母、煤、铁、铝、铬、锰、锌、铜、铅、磷酸盐、黄金、石油等丰富资源。其中云母的产量和储量为世界之首,铝土产量和煤产量均居世界第五位,云母出口量占世界出口量的60%。

二是经济持续快速发展,经济规模庞大。印度1991—2011年间年均经济增长率为7%左右,远高于同期世界平均增长水平3—4%,是除中国外经济增长最为迅速的大型新兴经济体,目前其GDP总量已达1.84万亿美元。

按购买力评价计算目前印度已超越日本,是仅次于中国的世界第三大经济体。

三是劳动力资源丰富,劳动力成本低廉。印度不仅经济增长迅速,市场规模不断扩大,而且劳动力资源丰富。2011年人口已达12.1亿,是世界第二人口大国,劳动力成本极为低廉,是国际资本竞相追逐的热地。

四是独特的人才优势。印度说英语的人口总数在全世界仅次于美国,高科技人才英语娴熟,基本不存在语言障碍,在与西方国家的商业交往中,其语言优势明显。尽管印度教育整体水平落后,但其精英教育模式,为印度培养出了大批高端人才。

五是经济发展前景看好。尽管印度经济近两年来增速急剧下跌,但印度经济发展仍会企稳回升,并保持较高增长率。2008年国际金融危机后,印度经济增长率迅速下跌至6.5%,2012—2013财年印度经济增长率进一步下跌至5.3%。根据“经济收敛”理论,经济增长将收敛到均衡状态,一国离均衡状态越远,其收敛强度就越大,经济增长速度也就越快。

印度投资环境的不利因素:

一是基础设施严重滞后于经济发展。印度电力长期供电不足,电力缺口高达9.7%。很多企业为此苦不堪言。印度交通设施落后。目前,印度仍有3亿人难以接触到良好的公路,280万公里的乡村路网状况极差。全国高速公路不到2000英里,且大多数高速公路行车时速难以超过60公里每小时。印度城市供水设施严重不足。2011年,印度城市发展部的调查显示,半数以上的城市没有自来水和下水道系统。

二是教育整体水平较低。经过近60年发展,印度教育普及仍然不足,小学入学率较低,还存在着大量文盲人口。印度广大农村教育十分落后,某些部落民适龄儿童入学率仅为百分之十几。

三是行政效率低下。自上世纪70年代末,尼赫鲁家族威权政治终结后,印度政党分化严重,党派林立。多数情况下,选举上台的执政党只有通过政党联盟才能保住执政地

位。不稳定不断变动的政治同盟,加之同盟者之间存在利益冲突,严重削弱了印度政府指导经济、贯彻政策和推动社会变革的能力,导致行政效率极其低下。

四是印度政策缺乏连贯性。印度行政系统可分为三层行政机构,即中央政府、邦级政府和基层政府。印度基层部分分为两大块,即选举产生的自治政府和邦政府的下级行政机构。

五是政府腐败。腐败问题是印度社会根深蒂固的毒瘤,它侵吞了大部分公共服务设施建设资金,致使很多印度公共服务设施建设拖工期或半途而废。

六是司法腐败、低效。国际非政府组织“透明国际”(Transparency International)早在2005年的一份调查报告《印度腐败研究2005—改善治理》(India Corruption Study 2005—To improve Governance)中就指出,印度的公安、法院、土地管理、市政服务、公立医院、农业小额贷款等公共服务部门,存在大量腐败问题。

中印孟经济走廊是连接中印的物流通道、信息通道、旅游通道和地缘纽带。四川是中国西部地区面向南亚开放的经济核心动力引擎之一,在国际经济走廊建设中具有重要地位。四川应与印度西孟加拉邦建立密切的联系,共同推动走廊建设,并利用走廊建设的契机加强双边投资合作。

在全球化背景下,国家经济主体的视野已不再局限于本国一隅,而是放眼全球,在全球范围内进行资源优化配置,并从中开拓出新的市场空间。这就需要政府站在战略高度引领企业开拓海外市场,以优化资源配置,选取新的增长点。印度市场是世界各国跨国公司布局全球经济的重要节点之一,在很大程度上突破印度市场就能立足南亚市场。四川省应制定相应战略规划,帮助企业构建川印投资通道,建立新的技术链、供应链、营销链和资本链,积极拓展印度市场,并在印度四川茁壮成长。